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Ecoistituto

della valle del Ticino




Alla cortese attenzione

-    del Dirigente Scolastico

-    del personale Docente

Argomento:    Storia dell’emigrazione nella zona del Castanese

Oggetto:              Proposta di attività didattica

Premessa

Nel mese di luglio 2003, l’Ecoistituto della Valle del Ticino ha realizzato, con la collaborazione della Fondazione Primo Candiani di Robecchetto, L’Italian Club of St. Louis, e l’ Immigration history research center della  Minnesota University un convegno attraverso il quale, grazie alla presenza di qualificati docenti italiani e statunitensi, si sono rievocati e sottolineati diversi aspetti, non sempre noti alla memoria collettiva, pertinenti alla storia dell’emigrazione internazionale dei nostri concittadini, a partire dalla seconda metà del XIX secolo.

I partecipanti all’iniziativa, i cui atti saranno fra qualche tempo disponibili alla consultazione pubblica, hanno sostenuto il progetto, che si vorrebbe di prossima attuazione, della costituzione di un Centro di documentazione riguardante tale pagina della storia locale, integrativo rispetto alle istituzioni già esistenti (p. es., il Museo Storico Civico di Cuggiono) e tale da consolidare la conoscenza dell’apporto, nient’affatto secondario, dati da numerosi abitanti del Castanese alla costruzione di realtà geografiche, economiche e sociali lontane dalla nostra.

Proposta  
E’ quindi volontà dell’Ecoistituto di promuovere e di incentivare la partecipazione delle giovani generazioni al progetto prima delineato, che prevede anche l’organizzazione di una mostra itinerante, finalizzata alla presentazione al più vasto pubblico delle acquisizioni di maggiore interesse e significato storico. 

Per questo motivo si sottopone alla Vostra gentile attenzione la seguente proposta operativa, le cui varie opzioni intendono obbedire e coordinarsi alla finalità menzionata nella premessa.

Si precisa che ogni Istituto, in considerazione delle proprie caratteristiche, risorse e disponibilità, nel caso di adesione al progetto, ha libera facoltà di determinare:

· Quale tipo/quali tipi di attività svolgere

· Quale classe/quali classi (o anche gruppi di alunni) impegnare nelle attività prescelte

· Quali modalità organizzative adottare ai fini dell’attuazione del lavoro

Si indica, ancora in via interlocutoria, nel mese di maggio 2004 un primo periodo di conclusione e di consegna dei lavori, in modo tale da consentire le iniziative mirate alla loro presentazione, divulgazione e premiazione formale.

Naturalmente, l’Ecoistituto assicura la propria disponibilità a qualsiasi forma di intervento e/o di chiarimento si rendesse eventualmente necessaria. Nel ringraziarvi per l’attenzione prestata con l’occasione vogliate gradire i ns. più distinti saluti.

Cuggiono,  27 settembre ’03



Per l’Ecoistituto 








Oreste Magni

02.974075 –02.9746502 – ecoistituto.ticino@libero.it
Indicazioni per l’attività didattica

Attività 1
-
Conoscenza degli eventi storici

Si propone la lettura di parti e capitoli tratti dai testi pertinenti alla storia dell’emigrazione nazionale e locale; tale lavoro, di tipo preliminare, consente di preparare adeguatamente le altre iniziative proprio perché finalizzato a mettere in luce diversi dati, fra cui le cause e le condizioni, del movimento dell’emigrazione.




(vedi foglio bibliografico allegato al documento)

Attività 2
-
Traduzione dei racconti di Rosa
Si propongono sia la lettura che la traduzione dall’originale inglese dei racconti di “Rosa” (emigrata Cuggionese in America, 1866-1943 di cui abbiamo pubblicato il giugno scorso la biografia “Rosa, vita di una emigrante italiana”)

Tale lavoro, opportunamente suddiviso fra le varie scuole, mira a rendere possibile una traduzione completa (o almeno ampia) del testo e una sua eventuale pubblicazione  a cura dell’Ecoistituto.

Attività 3
-
Recupero delle esperienze individuali e/o familiari attraverso i documenti

Si propone la ricerca di materiale di interesse storico e conoscitivo circa i vari aspetti dell’emigrazione, quali:

· Fotografie

· Lettere

· Documenti ed atti

· Oggetti

· Testimonianze personali

· Racconti e testi musicali

Tale attività, da svolgere nel proprio ambito parentale e/o attraverso il contatto con altri nuclei familiari, risulta di importanza essenziale ai fini della realizzazione degli obiettivi specificati nella premessa.

Attività 4
-
Collaborazione con Istituti scolastici americani
Si propone l’individuazione, grazie alla collaborazione con alcuni Istituti scolastici della città di St. Louis e di Herrin o di altre città americane con cui si riuscisse ad entrare in contatto, di altri materiali e documenti di valore storico, utili ad integrare e ad aggiornare la ricerca, di carattere locale, presentata nell’attività precedente; ci è cosa gradita ricordare che il Sindaco della città di St. Louis, in una “Proclamation” inviata all’Associazione, letta al convegno di luglio, ha dichiarato il proprio interesse (vedi proclamation allegata). Queste iniziative  potrebbero essere prerequisiti per arrivare ad eventuali gemellaggi internazionali, a seguito della loro attuazione. 

Attività 5 
-
Ricerca multimediale
Si propone l’utilizzazione delle risorse informatiche ai fini dell’approfondimento e dell’integrazione delle attività precedentemente elencate.

N.B.:


E’ ovviamente data facoltà ad ogni Istituto non solo di scegliere il settore/i   




di lavoro in cui attivarsi, ma anche di individuare linee di ricerca e di




attività differenti da quelle prima prospettate, nella convinzione che l’autono-




mia della riflessione e della progettazione didattica sia elemento fondamenta-




le per il positivo esito di questo, come di qualsiasi altro, progetto.




Ai fini di un efficace coordinamento, si propone che ogni Istituto partecipante 

al progetto ci comunichi il nominativo di un docente referente, per l’Istituto, avente compiti di coordinamento fra le classi segnalando inoltre i docenti  e le relative classi interessate  (vedi nota a piè di pagina)

Saranno successivamente organizzate riunioni periodiche fra i docenti allo scopo di monitorare l’andamento della ricerca e di modificarne, eventualmente, le scadenze ed i passi successivi, onde assicurare ad essa un effettivo valore e favorire un interessante prodotto.

Durante il periodo di svolgimento della ricerca, l’Ecoistituto si attiverà presso le Amministrazioni e le Associazioni del Castanese ai fini della preparazione delle iniziative finali e dell’opportuno riconoscimento formale del lavoro e della partecipazione dei nostri giovani.

